



## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

纪念大会镜头带我们穿越时空

## 这一刻,多少记忆涌上心头

■ 本报记者 沈晶晶 张蓉 张熙锦  
黄宁璐 通讯员 高嘉鸣 陆燕萍

9月3日,全球的目光聚焦北京。天安门前,三军肃立,铁甲生辉,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。

从沉沦到复兴、从屈辱到荣光,80年间,中华大地换了人间。这一路,我们如何走来?

纪念大会上的一个个镜头,带着我们穿越时空,仿佛看到了抗战烽火中的一处处硝烟,那是气冲霄汉的抗争和不屈,那是从苦难中迸发的英勇和坚韧,那也是跨越民族和国度的守望相助。

## (一)

电子屏上,出现了钟摆的画面。1945、1955、1965……2025,年份的数字在跳动,报时钟声响起。9时整,纪念大会开始,80响礼炮响彻云霄。

这是胜利的礼赞,也是历史的回响。

94年前,一阵爆炸声震惊中外,也震痛了河山。时间定格在1931年9月18日。一夜之间沈阳失陷,几个月后东北沦陷,战火燃遍了大半个中国……

“天是红的,到处是枪炮声和哭声,空气里有烧焦的味道。”98岁的平湖市独山港镇龙吟社区居民傅卫生,是一场惨案的当

幸存者:1937年11月5日,淞沪会战后期,日军集结10万兵力,从平湖全公亭等地大举登陆,一路屠杀百姓500余人。

当时,年仅10岁的傅卫生和姐姐躲在床底,眼看着日军闯入家中,残忍杀害奶奶、爸爸、叔叔及四个兄弟姐妹。幸存的她们,心中的伤疤始终难愈。

今天,离傅卫生家不远,在独山港镇星华社区,一座全公亭抗战纪念碑静静矗立,“侵华日军登陆处”七个字是无声的控诉。

枪炮声,也惊醒了沉沦的中国——

1937年7月7日夜,日军悍然制造卢沟桥事变,发动全面侵华战争。面对日本妄图“3个月灭亡中国”的计划,中国吹响了全民族抗战的号角,开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

## (二)

9时44分,阅兵现场,空中护旗梯队率先亮相,直升机群在空中汇成巨大的“80”字样,悬挂着“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”的条幅。

此刻,杭州笕桥抗战纪念馆馆长高飞思绪万千——88年前,他头顶的这片天空,也曾有一架飞机破云而出,打响了抗战爆发后中国空军对日军作战的首次大规模空战。

1937年8月14日,日军进攻上海后展开密集轰炸,中国军民死伤惨重。当

天清晨,杭州笕桥中央航空学校里,一批年轻飞行员驾驶战机,主动出击,轰炸了日军在上海的军事设施。面对日军的报复,刚飞抵杭州不久的战机又升空迎战。短短半小时,击落3架日机,俘虏一名日军飞行员,自己无一伤亡。这场胜利,打破了日本空军不可战胜的神话。

天地英雄气,千秋尚凛然。

## (三)

10时许,80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队浩荡而来,接受祖国和人民检阅,“狼牙山五壮士”“雁门关伏击战英雄连”“刘老庄连”……一个个名字闪闪发光。

“四明山上也有过这样一支英勇的部队。”站在浙东抗日根据地旧址,余姚市新四军历史研究会副秘书长徐国芳给四明山小学的学生带来别样的“开学第一课”。

1943年8月,浙东区党委与新四军浙东部队指挥部进驻余姚市梁弄镇,创建以四明山为中心的浙东抗日根据地,成为全国19个敌后抗日根据地之一。

太行山上,狼牙山五壮士的事迹气吞山河。东海之滨,也发生过一场可歌可泣的“海上狼牙山”之战。

1944年8月25日,新四军浙东游击队海防大队一部76人在舟山大鱼山岛一带遭遇日伪军。“当时虽然兵力悬

殊,但我们的战士临危不惧,浴血奋战,最终毙伤敌军70余人,有40余人壮烈牺牲。”讲到这里,徐国芳有些哽咽。

## (四)

镜头扫过长安街,广场上的观礼台,呈3个“人”字形的整体造型,寓意“众志成城”。

在敌人的飞机大炮面前,只有“小米加步枪”的共产党部队为何能取得胜利?

深入抗日根据地采访后,新西兰记者詹姆斯·贝特兰曾这样写道:“青年和老人,妇女和儿童,都为了当前的斗争组织了,训练了,武装了起来。”

兵民,是胜利之本。

此景此情,让金华市海峡两岸交流

中心主任郑小琳想到这样一幕——

1939年2月,台湾籍爱国人士李友邦动员散居在浙闽两地的台湾同胞来到金华,成立台湾义勇队和少年团。

“这支队伍,不同于常规的抗战部队。他们不扛枪炮,却创办了《台湾先锋》等刊物宣传抗日主张,因为很多人是医生,他们还协助设立制药社,生产急需药品,先后在浙江金华、衢州和福建建阳设立医院,开展救护服务。”郑小琳感慨,在抗战中两岸人民始终想在一起、站在一起。

人民英雄纪念碑上,“人民英雄永垂不朽”8个大字熠熠生辉。

众看完泪流满面……

在生死考验中结下的友谊,无时无刻不在启示我们:正义必胜,和平必胜,人民必胜!

## (五)

阅兵现场,从美国远道而来的威廉·罗斯·康特伯格和妻子特雷西·戴安·康特伯格坐在观礼台上,心情激动:“在现场与中国人共同庆祝胜利,我们太荣幸了!”

他们是杜立特突袭者子女协会的代表。威廉的外祖父威尔德是5号机副驾驶,紧急跳伞后,降落在江山市芳源村一处山坡上,次日清晨在村民毛光孝等救援下,被安全转移至衢州,后脱险返回美国。

“跨越83年的中美友谊,今天有了新的故事。”去年,威廉一家四口跨越重洋来到衢州,见到了毛光孝的后人毛洪根,他们还共同为新建的纪念雕塑揭幕。

作为一名历史老师,特雷西打算将杜立特行动大救援的故事编写进教材,“希望让世界看见,所有人可以携手共进,让和平的薪火代代相传。”

战场上,同袍浴血;危局中,跨国相援。

在舟山,同样跨越83年,一段中英友谊也令人动容。1942年,日军征用“里斯本丸”客货船,押运1800多名英军战俘从香港驶往日本,途经东极岛附近海域时,船被美军鱼雷击中。为防止战俘逃跑,日军疯狂扫射。渔民们不顾生死,划着小舢舨冲入枪林弹雨,先后救起战俘384名。

近年来,一些战俘的后代不远万里来华,缅怀先人,感佩义举;去年,纪录电影《里斯本丸沉没》在英国热映,很多观

## (六)

8万羽和平鸽展翅高飞,8万只气球腾空而起,《歌唱祖国》的乐曲响彻天安门广场。

此时此刻,杭州市富阳区银湖街道受降村,这个全国唯一的以“受降”为名的行政村,百名干部群众爆发欢呼,就如80年前——

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。中国战区被划分为16个受降区,浙江正是其中之一。当年9月4日,在富阳的长新乡宋殿村,日方投降代表立正脱帽向受降长官鞠躬,呈缴证明书、日军驻地表、官兵花名册和武器清册。

“当时,家家户户欢欣鼓舞,敲锣打鼓了好几天。日寇在村里烧杀抢掠,无恶不作的噩梦,终于结束了!”村民潘忠华多年来整理记录了许多亲历者的口述资料。他说,给村庄改名“受降”,就是为了纪念这一刻——

我们胜利了!

曾经千疮百孔的国家,如今已成为世界第二大经济体。

今日之中国,山河重光,人民豪迈。

## (一)

## 这一刻,我心澎湃

——我省各地干部群众激情收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播

地点:衢州杜立特行动纪念馆

## 一本纪念册的温度

代表、应征青年代表、退役军人代表等社会各界人士齐聚一堂收看纪念大会直播。

直播感染了现场每一个人。衢州市杜立特行动历史研究会副会长兼秘书长郑伟勇激动不已,他拿出一本古旧的《胜利纪念册》,显示印制时间是1945年9月3日。这里面汇集了抗战重要事件,还收集了杜立特行动大救援获救飞行员在衢州留下的签名等内容。

1942年4月18日,美军杜立特中校率领16架B-25轰炸机突袭日本,返航途中由于油料不足等问题,弃机跳伞,中国军民奋勇救助,日军竟因此屠杀了25万中国平民。为纪念这一营救壮举,2018年,衢州建成杜立特行动纪念馆。

来自衢州市实验学校教育集团菱湖校区三(12)班的王子沐同学在现场看得特别认真:“看到了各种各样的武器,都非常先进,特别自豪。”

衢州杜立特行动纪念馆,社会各界人士现场收看直播。

本报记者 魏志阳 于山 摄

本报衢州9月3日电 (记者 于山 魏志阳)3日上午,位于衢州的杜立特行动纪念馆内气氛庄重热烈。杜立特行动历史研究会代表、学生

看着一个个方阵经过,煤山镇横坎中心小学的学生们目不转睛,脸上写满自豪。“生在这片红色故土,我们听着革命先烈故事大。”学生代表王希妍说,“我们要珍惜现在的生活,好好学习、天天向上。”

“江南红村”礼堂,共同收看纪念大会直播。

当天,村民傅振南和妻子早早来到礼堂,守在大屏幕前。看着24岁的儿子傅嘉棚作为火箭军方队中的一员,昂首挺胸通过天安门时,夫妻俩激动万分。“这是儿子的梦想,也是我们全家人的骄傲。”傅振南眼含泪水,他说,希望儿子能永远记住这个光荣时刻,把今天的经历化成未来报效祖国的动力。

看着一个个方阵经过,煤山镇横坎中心小学的学生们目不转睛,脸上写满自豪。“生在这片红色故土,我们听着革命先烈故事大。”学生代表王希妍说,“我们要珍惜现在的生活,好好学习、天天向上。”

1945年,新四军苏浙军区在煤山镇成立,如今这里拥有江南抗战时期保存最完整、规模最大的一处革命旧址群。

地点:长兴新四军苏浙军区纪念馆  
看到儿子受阅,父亲眼含泪水傅振南夫妇俩正在收看直播。  
共享联盟·长兴供图

地点:余姚横坎头村

## 80岁老兵起身敬军礼

身挺直身板,向国旗郑重敬军礼。老人嘴里不停重复着:“我也曾是一名光荣的中国人民解放军!”

抗战期间,在中共浙东区委领导下,新四军浙东游击纵队以四明山为依托,以横坎头村为指挥中心,进行了艰苦卓绝的斗争。

“我父亲就曾在这块土地上战斗!”75岁的徐国芳听着英雄故事长大,后来加入余姚市新四军历史研究会,他经常在浙东抗日根据地旧址群内义务讲解。“父辈参军时,小米加步枪,而今新型作战力量如同钢铁长城。”他感慨道。

“直播中,我们看到了祖国不断强大和科技迅猛发展,而场外,无数像我们这样的村庄,蓬勃发

展,正是中华民族伟大复兴势不可挡的缩影。”横坎头村党委书记邱民波感触很深。



在余姚横坎头村党群服务中心,干部群众收看直播。

本报记者 周旭辉 贺元凯 摄

本报宁波9月3日电 (记者 陈醉 通讯员 高嘉鸣)3日上午9时,宁波余姚横坎头村党群服务中心,挤满了前来收看纪念大会直播的革命老区干部群众。

轰鸣的礼炮、嘹亮的口号、铿锵的步伐,瞬间唤醒屏幕前80岁退伍老兵黄如法的军人风骨,他站起



地点:富阳受降村

## 受降村里响起国歌声

湖中学护旗队的同学将五星红旗升至旗杆顶端。村民们昂首挺胸,高唱国歌,有人流下了热泪。

杭州地铁6号线有一站名为“受降”——受降村的宋殿区域,曾为日军侵华期间的驻扎点之一。1945年9月4日和5日,日方133师团恰代表该村与中方接洽投降事宜。

9时,村民们走进村文化礼堂。纪念大会直播一开始,礼堂大厅瞬间沸腾起来,每一个精彩镜头,都伴随着掌声与喝彩。61岁的村民潘忠华一边看直播一边感叹:“高科技都可以代替人上战场了,能被强大的祖国和军队守护,是我们每个老百姓的幸运。”

位于受降村的抗日战争胜利浙江受降纪念馆,讲解员们也收看了直播。讲解员章莹告诉记者,通过观看直播,她内心里的“光”越来越强。

8时50分,庄严的国歌响起。银



富阳受降村村民在村文化礼堂收看直播。

本报记者 姚颖康 曹坚 摄

本报杭州9月3日讯 (记者 赵路 通讯员 童林珏)3日一早,位于杭州市富阳区银湖街道的受降村,村民们陆续到达村委门前的空地。

8时50分,庄严的国歌响起。银

地点:浙江大学

## “文军长征”感召多少浙大人

浙江大学历史学院师生收看直播。  
本报记者 潘海松 摄

看着直播画面,中国近现代史专业博士生宋浩弘对伟大抗战精神有了更深感悟,尤其是80多年前那段历经千难万险的“文军长征”。烽火连天,浙大老校长竺可桢带领师生行程2600多公里,将校址从杭州迁至贵州遵义、湄潭,为国家保存了教育和科研火种。

“大不自多,海纳江河……”每当吟唱这首校歌,宋浩弘都会铭记“求是”校训,因为这首歌就是在西迁路上唱响的。

不远处的紫金港剧场同样喝彩声不断,2025级浙大新生集中收看直播。

求是大学新生邱凯峰看着直播中威武的战士、精良的现代化装备,深深为之激动。几天前,大家在老师的带领下回顾浙大文军西迁历史,邱凯峰感慨这是一段何等坚韧的征程,让他更加渴望能快速提升专业技能,像前辈们那样为祖国建设贡献力量。



参与“里斯本丸”营救事件渔民后代和当地群众收看直播。

通讯员 洪晓庆 摄



本报舟山9月3日电 (记者 黄晓璐 共享联盟·普陀 高洁)3日,当清晨的阳光洒向海面,舟山市普陀区东极镇庙子湖岛上的“里斯本丸”营救事件纪念馆便热闹起来,参与“里斯本丸”营救事件的渔民后代和当地

群众早早集聚于此,等待收看纪念大会直播。

9时,所有人的目光都聚焦在屏幕上。“过去,我们的先辈用生命捍卫和平;今天,祖国以盛大的阅兵宣告对历史的铭记、对和平的坚守。我感到无比自豪!”26岁的渔民后代李辉心潮澎湃。

时间回溯至1942年10月,东极渔民不顾生死,先后救起“里斯本丸”号上的384名战俘。李辉的曾外祖父马信孚,当年与村民一同摇橹驾船,救起11名英军战俘。

当屏幕上现代化的受阅方队依次亮相,当地群众操红香激动万分:“当年老一辈渔民划着小舢舨救人,靠的是勇气;今天我们的军队,有能力保卫每一寸土地。”

